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D1.1 Hersiening:

* Reghoek: Omtrek = 2L + 2B
Oppervlakte = L. x B

* Vierkant: Omtrek = 4L
Oppervlakte = L~

Driehoek: Omtrek = sy +sy + sy
Oppervlakte = ¥ B x Lh

Sirkel: Omtrek = 2mr
Oppervlakte = o’

Stelling van Pythagoras: AB® = AC® + BC-

B
. i A
Trigonometriese funksies: Bv. sin B = & = & [ :
of cosB =2 =04 o B

*

*

*

*

D1.2 Oppervlakarea:

* Regte prisma: Opp. area = Omtrek van basis x 1 H + 2 X opp van basis

Bv. Basis vierkant:
{Kubus)

. Opp.area = (4L)L + 2L° n

3

Hoofstuk D1

Oppervlakte en Volume

A

of tanB =

Opp. area = (4L)H + 2L° maar L = H ‘L

- Opp.area = (4L)L + 2L° = 4L* + 2L°
. Opp. area = 6L*

Bv. Basis reghoek:

. Opp. area = 2LH + 2BH + 2LB B

Bv. Basis driehoek:

Bv. Basis sirkel:
(Silinder)

.Opp. area

Opp. area = (2L + 2B)H + 2L.B

(sy + sy + sy)H + bh

b
Opp. area = (sy + sy + sy)H + 2 x 1bh W
‘H

Opp. area = 2nr)H + 2(ar”)
=2nr (H + 1) H



* Regte kegel:
Opp. area = ar(h + 1) Met: A die opp van die basis— benodig vir die volume!
r die radius van die basis (sirkel)

h die skuinshoogte van die kegel
; H die loodregte hoogte — benodig vir die volume!

* Piramide: Opp.area = A + 1ph Met: A die oppervlakte van die basis
p die omtrek van die basis

| h die skuinshoogte van die piramide
ﬁ\ A H die loodregte hoogte — benodig vir
‘p ‘ 'A‘ die volume!

* Sfeer: Opp.area = 4nr° met r die radius.

Oefening 1: Datum:

Bereken die totale buiteoppervlakarea, waar nodig afgerond tot die naaste heelgetal, van die
volgende:

(1) I_iE

2)

Tm

+
PT = 3dmmenBC = 3,lcm = 31 m™mm

Opp (SHT:SJ?SL,')H-!-QXQM—, _Qp /L\ + .sz
(4+fé+:8)(‘r)+(r%xq) = (z,,L )L\
(38)(1) + 3¢ (3:) + Q(L;.XEH)CB#)
266 436 = 960 +F 21a%

= 302 m° T 304G rmm

rY
L

0

f
fl
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(e
(3) : 4)

[
C’Jc;p = [{-sz JIR0 me~ = 13 C
= ur (o)
= 4 S36, 459... Oppo = mrhsr )
— N 77 _ %
N 4 36 parnT =rls)(j3+5/
= 7(s)rs)
= 28R,y ---

T 293 cm®

¥ A8 L ACT = g2 (@M)

52 L 2 = B’
169 =8C
- BC =13cm

D1.3 Volumes:

* Regte prisma: V = Basis x Hoogte
Bv. Basis vierkant: V = L*
(Kubus)
Bv. Basis reghoek: V = LxBxH
Bv. Basis drichoek: V = fbhxH

Bv. Basis sirkel: V=m’H
(Silinder)

1

* Regte kegel: V = 1 AH
* Piramide: V = 1AH

* Sfeer: V = 4ar’



Oefening 2:

Datum:

Bereken die volumes van die volgende: [Waar nodig, rond af tot 2 desimale.]

(N d=100mm
e

N

30mm —> H

N

V= or3yd

[}

W‘Cs‘o) 2<3OO)

&)

I

2 3SC Gy 1,9 o

(3) ‘n Soliede blok yster word gesmelt en
word dan weer in sferies balletjies
gegiet. Die soliede blok is in die vorm

van ‘n kubus met sylengte 1,2 m. = 120 ¢
Elke sferiese balletjie moet ‘n deursnee

van 10 cm hé.

Bereken hoeveel van hierdie sferiese
balletjies kan uit die gegewe blok
yster gegiet word.

Kibos: V= L3

= (120)’

Sl 72% oaCem?

L2 a3
3 T

51@61":

\/:
V=5 m(i6)’
V_

—Al¥8 T9.- -

Daniter] = L 72% doo

£ lﬁ-?r,,‘l‘:,?

= 412,529 . - -
R X o, ua//ed:'je ba//ef//eé

(2)
\/: ..g"_TTr.g
=3 éf'n‘(—:)B
= 1436/‘75'5_@4
® 1436 76 c»q‘i
A
4)
£
® > H
-
gc* =pc —pg*
662 :5—2__@'2 :9
BRC = 3 m




D1.4 Kombinasies:

Qefening 3: Datum:

(1)} Indie skets is "n voorstelling van 'n

houtblokkie, met "n silindries gat in die middel. Tem

wat deel vorm van 'n stel

speelgoed. Die blokkie moet dan met

een lagie loodvrye verf gevert word.

Bereken: (Tot 1 des.)

(a) die volume hout waaruit die blokkie 4om
bestaan, uitgedruk in mm*. s em

(b} Die totale buite-oppervlakte van die 6¢m
blokkie wat geverf moet word.

(O) pf'smq \/O/uf*\ﬁ‘: LxEBxH
= 66X Sxiu

S 120 em’®
§/fmc/ef- Volore = mr2H
7 (2)%(u)
- S0,65.-- cm
Blokki e Volirne = 120 em > — SC 265

= 9 73._.
3

n

3

>

(b) Olp!p g/qu = 2/H 2 BH r 245
=2 () ra(sHu) +2 (6 xs)
= um’
O/D/D S%‘GCJFW = 2iwr ( Hrr )
= 2m(G)(4+t2)

= 15 39\8-—--— Cﬂa o2 Si'r—EE/j
’ "
/Q%G/e Z)u;’-rle - o/p/o = 148 F __75_1 398 --. < (Q)f U‘f‘"‘)
- 223 398..- = 25 132-..
= !93/ 265 - -

UG 3 em’
— %
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(2) “n Halwe sfeer word op “n kubus, met sylengtes 8 cm elk. gemonteer.
[Korrek tot die naaste heelgetal.]
(a) Bepaal die grootste deursnee wat
die halwe sfeer moontlik kan hé.
{(b) Bereken die buite-oppervlakte
van die vaste liggaam.
(c) Bereken die volume van die vaste liggaam.

8em
+
L
(o) Grootste oleuféoeﬁ = B cr
(b) Op{p van kuéus = éLa
= ¢ (3)*
- 384 e’
@Kuéu} i Sf'r/C/e/ O/D//D"e: 34 T 7(4)2
= 333i T 3485-- -

@ Oppn . 2 sher = Flgr)
=am(u)®

= 100 S 30F---

= 7—57%/6‘ éuh/ec?o,p- = 333/ T345. . 4—/00/ S36F--- -

= 434 265 .-~

o Py
434 et

(c) Kubos olume = 4°
T 512 em”
3 Skeer voliume = x (%W‘r';)

= ﬁ‘x (géf_ﬂ.—x 1{,3)

= 134 Oploan e’

o 7;_:1[6?/6 l/o/um@ = 512 + 134 o4/ -

= 64—6} ol

X enb

1 ™y
L4
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(3) In die skets is ABCD die gemeenskaplike
basis van die piramide en prisma.
ABCD is ‘n reghoek met AB = 6 cmen ; {: -
BC = 8 cm. Die hoogte van die prisma is 5 cm. -~ F 4
EF =4 cm is die loodregte hoogte van die piramide.

Bereken: [Korrek tot | des.] g
(a) die lengte van FG. 3
(b} die lengte van die skuinshoogte van die piramide. (nu
(c) die totale buite-oppervlakte van die vaste liggaam.

P Q
(Q) :)T:G’ = Q_.L EC C EF [ X3 /OOC{/},,{'\ j
-7 FG‘ = A Cm—;

(b) T 0 EFG:
EG* =2 4 FCE C /2, +h. J

L2 4 z{_z
LGS =16 + 1L
G = 32

LG = 5 7 cm Kotk <req

a7 p,rc;m/c!e

‘
(c) C)I,o/;o1Lt /pr“flfmcz =2/ H +2BH +» 2 LB — 545\7

=5 (sXs) +ale)s) + 1 (s8)¢)

—

= ISR em?
' . A K. «-f-r:,/(_ oresg
ofp/p*; /f)/r—CmmO/E’ = V/f—\:__-f- :Lp}'\ - ﬁ i ,:e-; orisroc
- A1
2 .ojﬁ

= i!(él)ié'f‘Q)fS’)(Z{-)

= % (as)e)

= 54 M

_/‘c;-z’z:/é hoe ‘c;;o/o* S US¥ et sé el

= ol em©
—F —p
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Hoofstuk D2
Euklidiese Meetkunde
D2.1 Hersiening:
(1) Hoeke:
Tipe hoek: Voorbeeld: Hoekgrootte:
Skerphoek Groter as 0° maar kleiner as 90°.
Regte hoek Gelyk aan 90°.
Stomphoek Groter as 90° maar kleiner as 180°.
Gestrekte hoek | 2N Gelyk aan 180°.
Inspringende hoek Groter as 180° maar kleiner as 360°,
Omwenteling Gelyk aan 360°.
e—

(2) Ewewydige lvne:

* As twee lyne ewewydig aan mekaar is, sal die volgende geld:

(a) Ooreenkomstige hoeke:
Bv. a=e;b="f; ﬁ
A a%

c=gend=h
(b) Verwisselende hoeke: a >>
Bv. e=d:c=1:
a=henb-=g c /s

¥

(c) Ko-binne hoeke: g/ h
Bv. ¢ + e = 180° en
d + f=180°. :

* Om lyne ewewydig te bewys moet een van die volgende geld:

(a) 'n Paar ooreenkomstige hoeke moet gelyk wees
{b) ‘n Paar verwissellende hoeke moet gelyk wees of
(c) n Paar ko-binne hoeke moet saam 180° wees.

(3) Driehoeke: A

* Benoeming van sve en hoeke: . b
A.Ben C stel die hoeke voor.

a,b en c stel die sye voor. B . C




* Tipes drichoeke:

Tipe driechoek: Voorbeeld: Beskrywing:

Reghoekige driehoek Een hoek is gelyk aan 90°.

Skerphoekige driehoek Al die hoeke is skerphoeke.

Een van die hoeke is 'n
stomphoek.

Stomphoekige drichoek

Gelykbenige driehoek Twee van die sye is ewe lank.

Gelyksydige driehoek Al drie die sye is ewe lank.

Ongelyksydige driehoek Al drie die sye is verskillende

lengtes.

bl

* Eienskappe van drichoeke:

(a) In 'ndriehoek is die langste sy altyd teenoor die grootste hoek.
(b) In "n gelykbenige driehoek is die hoeke teenoor die gelyke sye altyd ewe groot.
{c) In 'n gelyksydige driehoek is al die hoeke gelyk aan 60°.

{d) Die som van die binnehoeke A
van alle driehoeke is 180°. /\
A+ B+ C=180° B .
(e) Die buitehoek van *n drichoek A

is gelyk aan die som van die twee
teenoorstaande binnehoeke. 1

* Stelling van Pythagoras:
Volgens Pythagoras: “Die vierkant op die skuinssy van ‘n reghoekige driehoek is gelyk aan
B die som van die vierkante op die reghoeksye.”

-
wat =b? 2

A b C

* Gelvkvormige drichoeke:

Driehoeke is gelykvormig aan mekaar indien:
(a) al die pare ooreenstemmende hoeke gelyk is en
{b) al die pare ooreenstemmende sye dieselfde verhouding het.

As twee driehoeke gelykvormig is, dan is:
(a) al die ooreenstemmende hoeke gelyk en
(b) al die ooreenstemmende sye is in dieselfde verhouding.




* Kongruente driehoeke:

Twee driehoeke is kongruent aan mekaar indien een van die volgende voorwaardes geld:

(a) Aldrie die pare (b) Twee pare
sye gelyk is. ooreenstemmende
sye en die ingeslote

hoek moet

gelyk wees. i 2

(c) Twee pare hoeke (d) In ‘nreghoekige

skuinssy en ‘n
ooreenstemmende 4 n

reghoeksy gelyk.

en ‘n ooreenstemmende & driehoek is die
sy gelyk is.

* Die oppervlakte van °n drichoek:

Opp"“ A = 1 basis x loodregte hoogte
= 1bxh
!
b h
[
|
b
b b b
(4) Vierhoeke:
* Die som van die binnehoeke van A B
‘n vierhoek is gelyk aan 360°.
A+B+ ¢+ D=360°
D
C
* Tipes vierhoeke:
Tipe vierhoek: Eienskappe: Omtrek: | Oppervlakte:

Vierkant *Al die sye is ewe lank.

s *Die teenoorstaande sye is ewewydig.

*Al die hoeke is 90°.

*Die diagonale (hoeklyne) halveer 4L L2
mekaar reghoekig en halveer die hoeke.

Reghoek *Teenoorstaande sye is ewe lank en
ewewydig.

*Al die hoeke is 90°.

B] 1 *Hoeklyne halveer mekaar. 2L + 2B L xB




Parallelogram *Teenoorstaande sye is ewe lank en
ewewydig.
: *Die teenoorstaande hoeke is ewe groot.
*Hoeklyne halveer mekaar. 2B + 28 B x Lh
B :
Ruit *Al die sye is ewe lank.
X *Die teenoorstaande sye is ewewydig.
4 B . .
*Die teenoorstaande hoeke is ewe groot. |
*Die diagonale halveer mekaar reghoekig 4g 7 AC x BD
en halveer die hoeke.
D 8 ¢
Trapesium *Slegs een paar teenoorstaande sye is
ewewydig,
A B
"\ AB+BC+ 1hx
/Tl X CD+DA (AB + CD)
D > C
Vlieér *Die pare aangrensende sye is ewe lank.
*Een paar teencorstaande hoeke is ewe
L b groot.
c}/t\*\ *Die diagonale is loodreg op mekaar en 2a +2b | 1 xSQxPR

die langste diagonaal halveer die korter
diagonaal.

2

*

‘n Vierhoek is *n parallelogram as:

- beide pare teenoorstaande sye ewewydig is. (Per definisie!)

*

beide pare teenoorstaande sye ewe lank is.

beide pare teencorstaande hoeke ewe groot is.

een paar teenoorstaande sye ewewydig en ewe lank is.
die diagonale (hoeklyne) mekaar halveer.

‘n Ruit is *n parallelogram waarvan:

- een paar aangrensende sye ewe lank is.
- die diagonale loodreg op mekaar is.

* 'n Reghoek is 'n parallelogram waarvan:
- een van die hoeke 90° is.
- die diagonale ewe lank is.

* n Vierkant is ‘n:

- reghoek waarvan al die sye ewe lank is.
- ruit waarvan al die hoeke 90° is.




(5) Sirkels:
* i rje:
Terminologie: Raaklyn

Segment
Koord
Deursnee/ Middelpunt Sektor
Middellyn

Radius/Straal Snylyn L
Semi sirkel
* Oppervlakte en omtrek:
Omtrek = 2xmxr en Oppervlakte = nx r?
Onthou: = = 2—72 en Deursnee (d) = 2 x radius (r)

(6) Middelpuntstelling:

Die lynstuk wat die middelpunte van twee sye van "n driehoek verbind, is ewewydig aan
die derde sy en ook gelyk aan die helfte van die lengte van die derde sy.

. As AP = PBen AQ = QC. A
danis PQ/ BC en
PQ = LBC.
Q
P
C
B

Omgekeerde: Die lynstuk uit die middelpunt van een sye van ‘n driehoek, ewewydig
aan "n tweede sy, halveer die derde sy.

A
s As AP = PBen PQ// BC
danis AQ = QCen o
PQ = 1BC. P
c
B
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D2.2 Middelpunt van ‘n sirkel:

Stelling 1:

“Die lyn getrek vanaf die middelpunt van ‘n sirkel, loodreg op ‘n koord,
halveer die koord.”

Bewys:

Gegee: ‘n Sirkel met middelpunt O met OP L AB.
Te bewys: AP = PB

Konstruksie: Verbind O met A en O met B.
Bewys: In A AOP en A BOP:

* AO = BO [radiusse van sirkel O]
* APO = BPO [OP i AB]
*OP = OP [gemeenskaplik]
. A AOP = A BOP [Skuinssy en reghoeksy in reghoekige A]
AP = PB (=]

Omgekeerde van stelling 1:
“Die lyn wat die middelpunt van ‘n sirkel verbind met die middelpunt van ‘n koord, is
loodreg op die koord.”

Stelling 2:

“Die middelloodlyn van ‘n koord gaan deur die middelpunt van die sirkel.”

Bewys:

Gegee: ‘n Sirkel met AQ = QB en RS | AB.
Te bewys: Die middelpunt van die sirkel 1& op RS.
Konstruksie: Kies P as enige punt op die lyn RS.

Verbind P met A en met B.

Bewys: In A AQP en A BQP:

* AQ =BQ (gegee]
* AQP = BOP [OD L AB]
* QP =QP [gemeenskaplik]
. A AOP = A BOP (sy, hoek, sy]
AP = PB

Maar die middelpunt van ‘n sirkel 1&€ ewe ver van enige twee (of meer) punte
(soos bv. A en B) op die omtrek van die sirkel. - Die sirkel se middelpunt moet op RS 1&.

Vb.1 Ois die middelpunt met XT = TY. XR = 20 cm en
XY = 16 ¢m. Bereken die lengte van ST.

ek e ok ok
XO = OR = 10cm  [Radius is helfte van middellyn]
XT=TY=8cm [Gegee]

or 1 Xy [Lyn it mpt van sirkel na mpt van koord] Y
<. In AOXT: l
X

ox° =0T + XT° [Pythagoras]
107 = 0T + &
OT" = 36
OT = 6cm
Radius (OS5) + OT
= [lem + 6em
ST =16cm

ST






Oefening 1: Datum:
(1) AsOD =5 cmen AB =24 cm. bereken die lengte van die sirkel se middellyn met
middelpunt O.

AD=DB=1a L ZOGC/Z\/M‘) s m,é;-é{@?’. LcnO] B
L~ n RDT:

A =oD 4 AR"

C
= 25 Flyey
2
OR ™ T 169
O = 13cm ‘_*r‘oc/'us

m:c/c*/e{//qr) = Rx1!3

- G
—_—

(2) Bereken die lengte van QT indien OS = 10 mm en OP = 6 mm
indien O die middelpunt is van die sirkel en QP = PT.

OF 1+ QT [@m 7 mc//afO NG mp*lood

S TlioE= d% Zr—c:-c/;/ j }
T~ a OPQ:
oqQt = Op ‘I‘P@ L forh- T

g =)+ ﬂﬁ

n

oo - 36 = PQ°
=
rPY = %

. OT =2x8 =16 cm

—

(3) O is die middelpunt van die sirkel met MP = PN. Bereken die lengte
van OR, afgerond tot 1 des, as MN =18 cmen RP=P0O =x.

N
MmP <= PA) ST

R
CK = Rx = CrD Crachi J

OR L MA [Z\;{"\ (_J."?L I"'),.O7l- ()} ne /'r)p7l é‘ﬂfC/jM )

dn A P

O = OP + P
(=) = ()? + (3)°
ax’ = o’ +5)
2 -
3x — 38/
2.—
x = 27
:)c_:S',IC)é.-- ) .. OR

1O, M
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()

NY= NP+ PY = 25+ 26

L~ s ANY

AN VYT Ayt

= (45)1 + (15)2

AN 7 2035 + 225

An® = o 250

AN = AT, 43

AN X 477

.
4
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o8
r
(4) Sirkel O het 'n radius van 15 cm en BC = 24 ¢m.
Bereken: (a) OE se lengte (b) opp™ AABE
(Q)BE:szFoZCm [Zoock/éww ur'?LN,)O%@jA
L N GRE:
OR>= BEroe”’
5% = 27 +os”®
ac” = g
O = Gem

(5 _Cpp* 4 npe = F REx BE
=3 (is+9)x (1a)

= ii(;aq)(l;z)

= Ml < ?

(5) P isdie middelpunt van die sirkel met MN = 50 cm.
NM L ABen YP = 4YM.
Bereken die lengte van: (Afgerond tot die naaste heelgetal.)
(a) AY {b) AN

(&) N =sc + NP=Pr =25 cm
AY =45 fioock///cfo - SMON
14/5 Yr) =oc
YP = 4 >
reer Pr0) = as = PY + Y
-. 25,: ADC+
XS T 5
XS . Y ESwy =0

In o  APY:
AP~ =P +AY
(25)° = (20)° + AY?
625 ~ 460 = RYE
225 = Av*©
IS —"F)‘/;

— (&)
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Terminologie: 7 8
= 00
* ABC is telkens ‘n omtrekshoek.,
A [
* AOC is telkens *n middelpuntshoek @
met O die middelpunt van die sirkel. @C L

Stelling 3:
*“’n Middelpuntshoek is tweemaal so groot soos die omtrekshoek wat deur dieselfde boog
onderspan word en aan dieselfde kant van die middelpunt 1&.”

Bewys: B
Gegee: Middelpuntshoek AOC en omtrekshoek ABC
wat deur dieselfde boog, AC onderspan word.
Te bewys: AOC =2 x ABC
Konstruksie: Verbind B met O en verleng.
A C
Bewys: In A AOB is:
(31 = A + I§] [buite Z van A]
Netso in A COB is:
0, = € + B, [buite £ van A]
.0, +0,=A+B +C+B,
maar A = l§, en C = ﬁz [ £" teenoor gelyke sye want raduisse AQ = OB = OC]
-61+6:=é1+é1+ B, + B,
.0, +0, =2B +28B,
.0, + 0, =2(B, +8B,)

- AOC = 2 x ABC

Die volgende sketse kan ook gebruik word om bogenoemde stelling te bewys:

B \
B C
AC A
B A C



